

## ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Блохиной Оксаны Владимировны

по теме:

«Жан-Жозеф Мунье как деятель Великой французской революции: политические взгляды и восприятие событий»

Выпускная квалификационная работа Блохиной О. посвящена рассмотрению политической и литературной деятельности одной из забытых фигур Великой французской революции 1789 г. – конституционного монархиста Жана Жозефа Мунье. О Мунье написано считаное количество исследований, при том, что это один из самых ярких представителей начального периода революции. Он был активным участником ассамблеи в Визиле 21 июля 1788 г., затем секретарем Генеральных штатов провинции Дофине в сентябре 1788 г. и в таковом качестве подготовил записные книги жалоб и просьб, представленные королю. В 1789 г. заседал в Учредительном собрании, которое возглавлял с сентября по октябрь, когда разочарованный провалом своих политических проектов, отстранился от политики и уехал в Гренобль, потом эмигрировал в Швейцарию. В эмиграции Ж.-Ж. Мунье одним из первых стал переосмыслять накопленный им опыт революционной деятельности в сочинениях, которые вызывают тем больший интерес, что их писал активный участник революции, примыкавший к группе монархистов.

Две главы выпускной работы Блохиной О. В., в первой из которых рассматривается политическая и литературная деятельность Мунье в период революции, а во второй – в период эмиграции, написаны с опорой на источники на французском языке, которые на русский язык никогда не переводились и цитируются в самостоятельном переводе студентки. Два из них – публицистические произведения, автором которых является Мунье, – «Размышления о формах правления, и в особенности той, которая подходит Франции» (1789) и «Адольф или элементарные принципы политики» (1795). Другие источники – письма Малле дю Пана, адресованные Мунье, и сочинение Э. Бёрка «Размышления о революции во Франции». Из небольшого количества исследовательской литературы о Ж.-Ж. Мунье выпускницей были использованы труд французского историка XIX века Ланзака де Лабори, а также статьи французских и российских авторов. К сожалению, выпускница не смогла ознакомиться с содержанием относительно недавней монографии о Мунье, изданной на его родине в Гренобле в 1998 г., автором которой является Р. Буржуа.

О. В. Блохина с первого курса бакалавриата занимается изучением деятельности конституционных монархистов, посвятив, в частности, одну из своих курсовых работ идеям и деятельности фельянов (1791–1792). На этом фоне изучение идей самых первых конституционных монархистов, каким был Мунье, выглядит очень логично. В выпускной работе хорошо представлены разногласия, которые существовали в среде революционеров, придерживавшихся монархических взглядов. Мунье отстаивал идею

введения двухпалатного парламента и абсолютного вето короля, позиционируя себя как правый центрист, и на этой почве разошелся с левым большинством Учредительного собрания, возглавляемого Барнавом и Ламетом. Однопалатный парламент и ограничивающее вето имели больше сторонников. Именно этим разочарованием собственно и объясняется столь ранний уход Мунье из политической жизни на позиции простого наблюдателя (осень 1789). Последующее его «забвение» историками также объясняется тем, что Мунье быстро отстранился от революционных событий, ушел в тень. И очень отраднo, что О. Блохина попыталась реанимировать эту столь яркую на первых порах революции фигуру. Достоинством выпускной работы можно считать и то, что студентке удалось показать, как в эмиграции, сохраняя те же самые конституционные взгляды, Мунье влился в лагерь контрреволюции. Впрочем, после провозглашения во Франции республики в сентябре 1792 г., многие конституционалисты монархисты, принадлежавшие к политическому клубу фельянов (изначально оппоненты Мунье), кончили тем же, пополнив ряды контрреволюционеров.

Безусловно, представленная к защите работа далеко не совершенна, как в источниковом, так и в исследовательском плане, а представленный в ней анализ идей Мунье может показаться довольно поверхностным. Тем не менее, О. В. Блохиной была проделана большая работа, которая заслуживает быть отмеченной. Выпускная квалификационная работа О. В. Блохиной соответствует требованиям, которые предъявляются к выпускным квалификационным работам, может быть представлена к защите, и заслуживает высокой положительной оценки («отлично»).

Научный руководитель  
к.и.н., доцент кафедры истории Нового  
и новейшего времени



Т. Н. Гончарова

19.05.2017